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Merkblatt zum Verfahren der Begutachtung

Leitfaden zur Überprüfung und Bewertung von Abschlüssen und Qualifikationen durch das Institut für Praxisforschung und deren Anerkennung an Waldorf- bzw. Rudolf Steiner Schulen, weiterführenden Hochschulen sowie den zuständigen Behörden.

I. Allgemeines zur gutachterlichen Tätigkeit des Instituts für Praxisforschung

Das Institut für Praxisforschung ist im Rahmen eines Mandats der Arbeitsgemeinschaft der Rudolf Steiner Schulen in der Schweiz und Liechtenstein (ARGE) für die Bearbeitung von Fragen zur Anerkennung und Qualifizierung bzw. Nachqualifizierung bei schweizerischen und ausländischen Ausbildungsdiplomen von Lehrkräften zuständig, die bereits an einer Rudolf Steiner Schule tätig sind oder eine entsprechende Lehrtätigkeit anstreben. 

Darüber hinaus bearbeitet das Institut Anfragen von Absolventen der anthroposophischen Lehrerbildungsstätten der Schweiz, welche ein Studium an einer staatlichen Hochschule aufnehmen möchten.

Als Anlauf- und Auskunftsstelle befasst sich das Institut laufend mit den aktuellen bildungspolitisch relevanten Anforderungen und Standards und kann daher transparente Aussagen und Einschätzungen sowohl gegenüber den zuständigen Behörden als auch den Bildungseinrichtungen vornehmen. Für das Erstellen individueller Gutachten verfügt das Institut über ein breites Netzwerk an Experten in Anerkennungsfragen, deren Einschätzungen zur Bewertung von Lernleistungen herangezogen werden können.

Die gutachterliche Tätigkeit des Instituts umfasst die folgenden Bereiche:

· Erstellen von Gutachten auf der Grundlage eines schweizerischen Waldorfdiploms und eines individuellen Kompetenznachweis-Dossiers für eine Lehrtätigkeit an einer Rudolf Steiner Schule

· Überprüfung ausländischer Diplome von Ausbildungsstätten für Waldorf- und Rudolf Steiner Lehrkräfte

· Bearbeitung der Anfragen von Absolventen der anthroposophischen Lehrerbildungsstätten der Schweiz zur Aufnahme eines Studiums an einer staatlichen Hochschule (Admission sur Dossier)

II. Verfahren der Begutachtung

Bitte kontaktieren Sie Thomas Stöckli (thomas.stoeckli@institut-praxisforschung.ch) bezüglich Ihres Anliegens, so dass die Möglichkeiten einer Begutachtung im Vorfeld besprochen werden können. Im Rahmen der Vorbesprechung erhalten Sie erste Hinweise bezüglich der einzureichenden Unterlagen.

Bitte füllen Sie das entsprechende Formular für Ihren Antrag zur Begutachtung vollständig aus und senden Sie dieses zusammen mit Ihren Unterlagen zur Dokumentation Ihrer Qualifikation sowie einem schriftlichen Gesuch an das Institut für Praxisforschung. 

Das Gesuch sollte die folgenden Punkte beinhalten:

· Beweggründe für den Antrag zur Begutachtung Ihrer Qualifikation

· Darlegung der Gründe, weshalb Ihre Qualifikation für die angestrebte Tätigkeit als ausreichend einzustufen ist

Gesuche werden in der Regel innerhalb von einem Monat einschließlich einer schriftlichen Rückmeldung bearbeitet (sollten weitere Unterlagen und Auskünfte angefordert werden müssen, kann sich der Zeitraum entsprechend verlängern). 

	Hinweis:

Für den Kanton Zürich gibt es ein gesondertes Merkblatt zum Begutachtungsverfahren, welches beim Institut für Praxisforschung angefordert werden kann. 


III. Kosten

Gutachten für eine angestrebte Lehrtätigkeit an einer Rudolf Steiner Schule in der Schweiz oder in Verbindung mit Abschlüssen der folgenden Ausbildungseinrichtungen sind grundsätzlich kostenlos: 

· Akademie für anthroposophische Pädagogik (AfaP)

· Formation Pédagogique Anthroposophique de Suisse Romande (FPAS)

Für abweichende Gutachten zur Überprüfung eines Ausbildungsabschlusses und der persönlichen Qualifikation belaufen sich die Kosten pauschal auf CHF 100,- / Euro 75,-

IV. Kontakt und schriftliche Korrespondenz
Dr. Thomas Stöckli

Weiherstrasse 16
CH-4512 Bellach
Mail:   ts@lebenslernen.ch
Mobil: 0041 79 231 49 62
Institut für Praxisforschung, Allmendstr.75, CH-4500 Solothurn
www.institut-praxisforschung.ch


